

# “老树”因为音乐发“新芽”

## 7位年过花甲老人组建电声乐队 他们不被年龄约束始终追寻青春与情怀



青岛早报 联合 市老年大学 主办



老树乐队部分成员合影。

相逢是首歌,奏响了红瓦绿树的乐章,时尚青岛的街头,向来不缺少音乐与海浪的自由撞击。不过,最近我们常常能在市南区街巷广场的“音乐角”、网红打卡点等地聆听到夏威夷风情的电音。这是一支特别而有趣的电声乐队,他们是由7位或花甲或古稀之年的老人组成。从60岁到71岁,从电吉他、夏威夷吉他、电贝斯,到电吹管、卡宏鼓等小众乐器,一首首悦耳动听的乐曲从“老树乐队”手中谱写、传递,给这座浪漫的海滨之城增添了一抹亮色。



乐队成员在太平角公园现场演出。

### 每周认真排练对曲目二次创作

5月24日星期三,市南区文化馆7楼的排练室内,老树乐队7位成员又照例准时来到了“据点”,这是市南区文化馆为他们提供的排练场地,也是队员们相聚的快乐小天地。

“每周排练,必须认真对待!前几天在家自己已经练习了几遍,这次大伙一起碰碰,为接下来的演出做准备。”乐队的“音乐总监”赵培群老师一边抚摸着夏威夷吉他,一边笑着告诉记者。赵培群今年69岁,作为小有名气的“老树根”乐队的一员,他与原来乐队的电贝斯手何进、电吹管手肖英民一起,又重组了新的老树乐队,新加入的节奏吉他手戴健和吴配元,电吹管手王建国、卡宏鼓手潘绿伟,7位已经退休的老人因为热爱音乐相识相知,他们用音乐表达对生活的热情、对城市的歌颂。

别看只是排练,大家可都很认真,条纹衬衣、红色T恤、小礼帽、白色皮鞋……从装束上首先透露出了浓浓的年轻范儿。“加在这里你们觉得效果好不好?再来一遍试试。”赵培群负责曲目的二次创作、编排、配器,他与大家耐心地一遍遍沟通着,乐手们脸上尽是专注的神情,一曲忘我的演奏过后,是舒心的享受与笑声。“一个人最好的状态就是眼里写满了故事,脸上却不见风霜。”这句话用在老树乐队成员身上,非常恰当。

《百万玫瑰花》《骊歌》《寂静之声》《纺织姑娘》《我们的生活充满阳光》《不要忘记我》《家乡》……赵培群给记者翻看他们的曲本,每一首下面都有详细的笔记、标注,这些原先耳熟能详的国内外经典曲目,现在增添了不少新鲜的内容,如副旋律、变奏、转调等,听起来更加时尚,有新鲜感。“粉丝们喜欢我们的歌,这是对我们的认可,更是动力,所以我们会认真排练,争取每一次都拿出精彩的演出,回馈大家!”赵培群说,现在,老树乐队已经有了近两百人的粉丝团,群里粉丝们非常关注他们的动向,会询问每次演出的时间和地点。

### 网红打卡地与粉丝相约路演

“老树”因为音乐而重发“新芽”,乘着时尚青岛、乐动市南的东风,老树乐队也迎来了热烈的春夏。5月

28日,因下雨,原定于当天上午在安徽路百年小红楼的现场演出取消了,粉丝们在群内表达着遗憾,“希望下一个周末再相约。”5月20日的太平角公园,老树乐队到现场参与了“游世界最美海湾”艺术岸线系列活动,在一场充满岁月厚重感的快闪中,聆听电声享受艺术,吸引了扎堆打卡的年轻人的阵阵欢呼。

“爱上一首歌,恋上一座城,青岛真是太浪漫了!”“老年人的电声乐队很有特色,感觉他们唱出来特别有韵味,听起来非常有故事。”许多来青岛旅游打卡的年轻人现场听后,纷纷表达着自己的看法。“谁都知道老树的果实特别甜,在咱们青岛,老树乐队的歌也特别好听。”“是正能量的、有品质的乐队,百听不厌。”不少市民也慕名纷纷聚集在周围,跟随着音乐律动快乐哼唱或拍手叫好。

市民张先生告诉记者,一个多月前他偶然在海边遛弯时,听到了老树乐队的歌《百万玫瑰花》,他被歌声深深吸引,自己的情绪也仿佛被点燃了,之后便加入了粉丝群,每次乐队有演出,只要他有时间必定到场,张先生说:“得知老师们跟我都是六十多岁的年龄,我由衷地佩服他们,羡慕他们,真的很棒,必须坚持,我也会一直支持下去。”

“老年人玩音乐,心中更有故事,更能传递出内心的感情。”节奏吉他手戴健今年71岁,是乐队里年龄最大的,他告诉记者,每一次路演与观众们眼神交流、语言交流都令他难忘,“有的老人说,听了我们的歌,唤起了自己年轻时的回忆,有的年轻人激动地上场与我们共唱,音乐就是我们交朋友的桥梁。”戴健告诉记者,“夏威夷风”的老年乐队少见,不同于年轻人玩电声偏向重金属、摇滚风,老年人的电声演奏给人一种舒缓自由、浪漫高雅又带点情调的感觉。“如果是在海边木栈道路演,我们会选择一些轻柔浪漫、适合海滨风情的曲子;如果是春暖花开或盛夏的时节,也会选择热烈、激情一点的曲子,总之,我们会根据场景变化选择相应的曲目。”戴健说。

### 美景配好乐引来各地网友点赞

“我们的口号是‘快乐自己,愉悦大家!’”60岁的潘绿伟是乐队唯一的女成员,也是最年轻的成员,她说:“我本人非常喜欢音乐,音乐让我保持着年轻的心

态。鼓是一门入手快的乐器,能提高我的协调性,能交好多朋友,也能提高修养、陶冶情操、释放愉悦的心情。”潘绿伟打过非洲鼓,在加入老树乐队后,她感觉卡宏鼓更适合乐队风格,于是便重新学了卡宏鼓。

如今,乐队的排练和演出已经成为“老树”们生活的一部分,影响着他们的生活方式,让退休生活更加丰富多彩,到小红楼、太平角“爱情路”、情人坝等网红打卡地的演出,不但给自己带来了健康、时尚和快乐,还将这种老年人积极乐观的风采化成一首首动听的乐曲传递给更多游客和市民。

现在,老树乐队演出的视频常常一发到网上就会引来大量关注,“我人在国外,刷到了乐队在海边演奏的视频,美景配好乐,一帮老人玩乐队,穿得也很潮流,感觉青岛太有活力了。”远在加拿大的粉丝江先生说,在国外,这种街头艺术很常见,但是在国内,特别是老年人街头乐队确实比较少见,无论是表演曲目还是穿衣风格,他都很喜欢。“青岛是一座青春之岛、时尚之都,老年人都能站在街头玩电声乐队,这本身就是一种时尚,感觉有一种非常阳光有活力的氛围,确实提升了我对青岛的认识。”“真好听,高水平,是我青岛之行的一个惊喜”“唤起了青春回忆,青岛真是个浪漫多彩的城市”……很多网友评价道。

### 表达青岛人的文艺时尚与幸福

“除了生活忙碌,我们的另一面在哪?就在音乐里。”赵培群感慨道,年轻时候的音乐梦一直扎根在他们每个人心里,迫于工作与生活,那份音乐梦一放就是几十年,如今,当年的“文艺小青年”们虽然青春不再,但是那颗年轻的心是每个人都能保留的。“老树”重新发芽,不断生长,更因为有了市南区文化馆、广大观众的支持和喜欢,变得枝繁叶茂,每个人都像个孩子一样开心满足。“我们特别感谢市南区文化馆,一直提供专业的排练场地,董婷馆长及声乐老师牛庆明对我们的演出设备、配器、现场表演等方面进行专业指导,才让我们这支民间业余乐队能被越来越多人认可和喜欢,我们真的特别感动。”赵培群说。

市南区文化馆表示,老树乐队是市南区众多群众文化队伍中的一支,也是建设艺术之城的一分子,以老树乐队为代表的群众文化队伍所表达的不仅是青岛人的文艺和时尚,更是青岛人民幸福、阳光的生活态度。

“莫道桑榆晚,为霞尚满天”,处处有音乐,处处有浪漫和惊喜。下次,当你在青岛的景点遇见老年人的悠扬乐曲,别惊奇,给他们送上你的掌声和赞许,因为他们是不被年龄约束,始终追寻青春与情怀的勇敢老人。

观海新闻/青岛早报记者 杨健 图片由受访者提供 视频剪辑 观海新闻/青岛早报记者 刘世旋



扫码观看 乐队视频



扫码加入 早报银龄俱乐部